

2025年10月19日
星期日
责编 吴大海
美编 黄国栋
校对 黄文波

据媒体报道,近日,广东省人大常委会第二十一次会议通过《广东省实施<中华人民共和国妇女权益保障法>办法》,并自明年1月1日起施行。《办法》规定,夫妻一方持身份证、结婚证等证明夫妻关系的有效证件,依法向不动产登记、车辆管理单位申请查询另一方财产状况的,有关单位应当受理,并为其出具相应的书面材料。该规定引发广泛关注。

首先应该明确的是,根据《中华人民共和国妇女权益保障法》第六章“财产权益”第六十七条,“离

婚诉讼期间,夫妻一方申请查询登记在对方名下财产状况且确因客观原因不能自行收集的,人民法院应当进行调查取证,有关部门和单位应当予以协助”。因此广东省出台的《办法》是对《保障法》的具体实施。

其实在此之前,《广州市妇女权益保障规定》第二十三条规定,“夫妻一方持身份证、户口本和结婚证等证明夫妻关系的有效证件,可以向工商行政管理部门、房地产行政管理部门、车辆管理部门等机构申请查询另一方的财产状况,有关行政管理部门或者单位应当受理,并为其出具相应的书面材料。该规定引发广泛关注。

首先应该明确的是,根据《中华人民共和国妇女权益保障法》第六章“财产权益”第六十七条,“离

受,并且为其出具相应的书面材料”。可以看到,广州市、广东省先后出台的《规定》和《办法》,是把《保障法》中的“离婚诉讼期间”的申请查询另一方财产状况的权利扩展到非离婚诉讼期间。

其次,应该关注的是,上述法规均没有提及和界定“另一方财产状况”中的婚前个人财产与婚后共同财产的区分及相应的查询权利的问题,这可能是一个在实施中会引起争议的问题。《中华人民共和国民法典》第一千零六十三条规定:“下列财产为夫妻一方的个人财产:(一)一

方的婚前财产;……。”第一千零六十五条规定:“男女双方可以约定婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归各自所有、共同所有或者部分各自所有、部分共同所有。约定应当采用书面形式。”也就是说,婚前财产在婚后并非自动转变为夫妻共同财产,除非双方有书面约定。这是很明确的。问题是婚前财产在婚后产生的收益或增值部分是否属于共同财产,一般的说法是,若增值是由于市场因素导致的自然增值,则仍然属于个人财产;如果增值是基于夫妻双方的共同努力所产生的(如婚

后共同偿还按揭贷款等)则通常认定为共同财产。那么,为了同时保障查询权利和个人隐私权,是否应该进一步具体界定对婚前财产的查询权利的范围?

最后想说的是,实施夫妻之间财产状况的查询权利是一种权利保障,而夫妻之间的信任、沟通和关爱才是婚姻关系的基础。应该思考的是,如何在法律、信任与个人独立及隐私之间,建立合理的、均衡的制约关系。

李公明



永安堂前大铁锤

在广州生活超过四十年,虽然对它的很多代表性事物有深刻印象,却说不上个所以然,很觉得惭愧。比如永安堂前面的工人大铁锤雕像,少年时期就从连环画《弧光闪闪》中见到过,后来也经常骑单车从它旁边经过,但今天如果要

跟人说出它的历史,除了上网搜索,似乎没有别的办法,因为在这个时代,我不能把我对它的印象当成知识。尽管如此,仍然不妨碍我在小说《伤心的人》中两次提到它,不妨碍我在更早前策划的“省城”展览中让不同的画家画了不同角度的

三幅。我没有在它的跟前留过影,也没有画过它,但就是经常想起它。我喜欢这些有历史痕迹同时又不那么抢眼的事物。我喜欢我的生活中有它们的存在。

陈侗

市民热议广州早茶立法: 茶位点收? 预制点算? 技艺点传?

城事
开讲

·温度PK台

羊城晚报记者 柳卓楠

焦点1:
茶位费是否收、如何收?

在立法征求意见的过程中,茶位费一直是市民热议的焦点之一,“是否该收、该收多少”的争议长期存在。不少网友呼吁“取消茶位费”,也有老广认为:“茶位费是广州早茶的传统,可以收,但是要收得合理。”

征求意见稿中对此进行了规定,明确“收费项目明码标价”。广州早茶经营者应当以显著、清晰方式对所有收费项目进行明码标价,明示计价方法,确保店内菜单、价签、自主点餐应用程序等方式显示的标价内容一致。

网友“心静自然凉”认为:“茶位费可以给,但是不想多给。以前茶位费最多就两三块钱,现在基本都五块,离谱的七八块、十几块,坐下来啥都点就花费几十元,本地人也接受不了这么贵。”还有网友表示:“有些西餐、日料、泰国菜等非早茶店也收取茶位费,这就不能理解了。”

广州市政协委员、广东南方软实力研究院副院长谭国戬曾在今年广州两会上提出《关于广州早茶传承保护的提案》,多次参与早茶立法相关工作。他表示,立法是规范早茶行业乱象、保障市场秩序的迫切需求。目前,早茶行业中存在茶位费标准差异悬殊且透明度低、预制菜标识模糊侵害消费者知情权、经营规则(如限时用餐、吸烟区设置)缺乏统一标准易引发纠纷等问题。

广州市社会科学院岭南文化研究中心执行主任曾德雄也认为,预制菜属于早茶制作技艺的范畴,立法在一定程度上回应了社会关切,特别强调了消费者的知情权,不管是哪一种早茶出品,消费者有权知道它的生产工艺以及(食用)时限,这非常重要。

焦点2:
预制早茶如何规范?

过去,广州早茶讲究新鲜现做,茶点师傅常常凌晨三四点便早起制作。如今,早茶预制菜已成为行业普遍现象,这引发消费者对口感、健康及知情权的讨论。

此次征求意见稿明确:早茶制作方式须明示。广州早茶经营者应当保障消费者的知情权和选择权,在菜单上或者以其他显著方式,向消费者明示传统方式制作早茶和非传统方式制作早茶。以传统方式制作的早茶,从制成到食用时间一般不超过24小时。销售以传统方式制作和非传统方式制作的同一种早茶食品,可以实行不同价格。

“当前,对预制菜、预制点心在酒楼、茶楼售卖(事宜)并没有明确的规定和标准要求。一些餐饮企业尤其是连锁餐饮企业,大量使用预制菜、预制点心冒充新鲜现做的情况泛滥。我们认为,条例内容里必须明确要求,餐饮企业对于销售预制菜、预制点心进行明确规定。”在广州经营茶楼的禧宴荟海鲜酒楼营销负责人李杨如是说。

广州市社会科学院岭南文化研究中心执行主任曾德雄也认为,预制菜属于早茶制作技艺的范畴,立法在一定程度上回应了社会关切,特别强调了消费者的知情权,不管是哪一种早茶出品,消费者有权知道它的生产工艺以及(食用)时限,这非常重要。

焦点3:
早茶如何更好传承?

广州早茶的传承发展至关重要。征求意见稿中对早茶师傅培养、文化传承传播等进行了规定:广州将建立健全与广州早茶师傅相关的职业技能评价体系,组织开展星级广州早茶师傅认定活动,并与国家职业技能等级认定相衔接,培育建设广州早茶大师工作室。此外,支持有条件的茶职业学校和职业培训机构按照规定设立广州早茶师傅相关专业、课程。文化广电旅游主管部门应当依法组织认定或者推荐符合条件的广州早茶师傅申报各级非物质文化遗产代表性传承人。

“当前,早茶点心师傅老龄化严重、年轻学徒锐减,如虾饺‘十三褶’等核心工艺面临失传风险,立法能(推动)构建起传承人认定、培养补贴、技艺标准等制度体系。”谭国戬建议,征求意见稿可补充增加早茶文化传承传播内容。此外,建议在积分落户、子女义务教育阶段入学等方面给予早茶师傅政策倾斜。

广州酒家负责人也表示,广州早茶文化历史悠久,传统技艺的传承需要较长时间的实践和学习。立法条例中关于早茶师傅培养的相关规定是十分必要的,能够有效缓解行业现阶段面临的人才短缺问题,同时为传统早茶文化的传承与发展提供了政策支持。

广州市社会科学院岭南文化研究中心执行主任曾德雄也认为,预制菜属于早茶制作技艺的范畴,立法在一定程度上回应了社会关切,特别强调了消费者的知情权,不管是哪一种早茶出品,消费者有权知道它的生产工艺以及(食用)时限,这非常重要。

街坊:
茶位降价 不喜预制

茶位费不能强制收取,顾客不喝茶应免茶位费。如果是预制,必须降低价格。

既然如此

茶位费不能限定,但事先要在一定的时间内公示清晰。商家提供的茶叶、食品、水等,应清晰公示食材来源、质量等级、食品安全检测的数据与证明等。从业人员应有从业岗位的具体相关证照。

王志强

商家:
支持立法 有利行业

征求意见稿中提到,建立健全与广州早茶师傅相关的职业技能评价体系,并支持星级早茶师傅的认定活动,这对广州酒家等茶楼来说是一个积极的信号。通过职业技能评价体系,能够对早茶师傅的技艺水平进行权威认证,同时为行业设定统一的标准,有助于提升行业整体的专业性和规范性。

广州酒家负责人
我们作为商家,非常欢迎和支持广州为早茶立法。目前,对预制菜各界定义不一,消费者和我们商家都有点迷茫。如果官方能够给予一个明确的定义,既能让顾客享受到更优

质的产品和服务,对于那些坚持传统手作、即点即制的茶楼、酒楼而言,也是公平的。

广州禧宴荟海鲜酒楼
营销负责人 李杨

专家:
关注安全 确保知情

关于早茶立法,我认为首先需要关注食品安全。广州要注重早茶技艺的知识产权保护,早茶技艺的创造性、创新性都很强,加以保护才能鼓励创新。此外,还要注重法治化营商环境的建设,确保早茶从业者的正当合法权益,只有这样早茶市场才能够行稳致远。

广州市社会科学院
岭南文化研究中心执行主任
曾德雄

委员:
保障公平 尊重习俗

茶位费规范的核心作用在于保障公平交易权的同时尊重文化习俗。立法应着力确保明码标价前置化(在店堂、菜单、预约平台三处公示),禁止与最低消费绑定,并探索建立与服务内容挂钩的差异化定价机制。同时保障消费者选择权,推广允许自带茶叶并减免部分费用的模式。

广州市政协委员
谭国戬



讲饮讲食



有得你查,至少唔会蒙查查;你想去查,讲明已经心怕怕。

——广东明年起施行一新规,夫妻可互查对方名下房产、车辆。广州十几年前已有相关规定

蒙查查:一说为“懵擦擦”,指对某事不明底细。

科学大师如雷贯耳,学术高度影响历史。

童年记忆。

陈皮丝姜葱炒水鱼是信记一绝,快炒够镬气,陈皮、姜葱的香味全部渗进肉质细膩又扎实的水鱼里,越吃越过瘾。节瓜煲更是每次必点,传统的广府人家妈妈味道,不少妈妈恐怕还舍不得放那么多好料,节瓜带点粉,没酸味、很清润。有些人甚至会点两煲,餐前喝一碗,餐后再来一碗收尾。

长堤信记、胜记,这两家在20世纪八九十年代相邻、风头无两的大排档是有故事的,一直广受食客欢迎。更可贵的是,在店内现已见到二代的身影。像信记这样的传统粤菜老字号,二代甚至已站在灶前担纲掌勺,这点很让食客欣慰。

推荐菜品:

陈皮丝姜葱炒水鱼 148元/斤

水鱼很难入味,而且又容易咬不动,市面上不少餐厅为了保险,大多会以焖烹之。快炒水鱼,入味、有镬气、还唆得动,没有多年粤菜烹饪功力的师傅是很难做到的。



特色快炒水鱼